

&gt; 聚焦

文山州全力加快现代交通体系建设

## 铺就高质量发展快车道

文山这十年

地区生产总值从478亿元  
增加到**1299亿元**  
年均增长**10.5%**文山州目前绿色铝落地产能  
**达343万吨**  
产能占全省近一半  
全国近十分之一治理石漠化面积  
**255万亩**  
森林覆盖率从37.6%  
提高到**50.29%**基层党组织增加到  
**1.34万个**  
党员增加到  
**15.97万名**

党的二十大报告提出,加快建设交通强国,激励着文山壮族苗族自治州各族干部群众意气风发、信心满怀,以拼搏奋斗的姿态绘就交通强州的壮美画卷。

十年弹指一挥间,文山州高铁、高速公路、航空、港口立体交通网络建设全面提档加速,让内联外通的步履愈加从容有力,高质量发展的文山跑得更快、行得更稳。

## 人畅其行 物畅其流

今年以来,文山高速路网建设加速推进。国庆节前,马关至西畴、西畴至富宁高速公路启动建设,标志着文山州“十四五”期间9条“互联互通”工程已全部启动建设。州交通运输局局长陈辉介绍,全州高速公路从推进项目前期工作为主转向以项目建设为主,高速路网建设按下快进键。

截至2021年底,文山州各类公路通车里程达17920公里,其中高速公路594公里,8个县(市)中除西畴县均已实现高等级公路通车,丘北县为一级路通车。实现了向东与广西、向西与红河哈尼族彝族自治州、向南与越南的高速公路

路通道的基本联通。

四通八达的交通网络连通地域、牵手城乡,实实在在让人民群众的出行更加便利。

文山是云南的“东大门”。如今,乘坐高铁,西到昆明吃气锅鸡,东去广西北海吃海鲜,是文山人假期美好生活的缩影。2016年12月,云桂铁路全线开通运营,在文山境内有310公里,设有4个站点,全州人民出行方式发生了历史性改变。

不止于此,国内首个县级城市有轨电车项目在丘北县落地。眼下,“下了高铁上电车”成为众多游客抵达国

家AAAAA级景区普者黑的交通方式。乘坐文山州城市轨道交通现代有轨电车4号线,20分钟就可从普者黑高铁站直达普者黑景区游客服务中心,曾经路途遥远的“世外桃源”,变成了方便可达的“人间仙境”。

保障货运运力,文山州铁路的承载力尤为出色。目前,全州已规划建设3个铁路项目。其中文蒙铁路争取2022年内开工建设,丘北至文山铁路已纳入《云南省“十四五”铁路发展规划》,文山至靖西铁路已被纳入2023年勘察设计计划。

航空是带动经济增长的重要引擎。文山州抓住云南省实施“民航强省”战略,加快航空网建设的历史机遇,全力推进“一中心四支点”机场布局。文山砚山机场改扩建项目已完成可行性研究报告修订,有望年内开工建设。丘北民用机场项目预可研(立项)报告已获行业意见,有望“十四五”末开工建设。广南通用机场已签订项目合作投资协议,场外配套机场公路建设已完成。

构建3小时航空网,文山州全力培育开发航空市场,文山砚山机场建成运营后,先后开通北京、上海、广州、芒市、保山、普洱、西双版纳等省内及省内外航点,为推动全州旅游产业和经济社会快速发展架起了“空中桥梁”。

十年弹指一挥间,文山州高铁、高速公路、航空、港口立体交通网络建设全面提档加速,让内联外通的步履愈加从容有力,高质量发展的文山跑得更快、行得更稳。

## 跨越山川 转身向海

秋日,文山市德厚镇洒戛村依然绿意葱茏,平整连片的菜地如调色板般整齐铺展,绿格子里一片丰收景象。通过广昆高速,下午从这里采摘的新鲜蔬菜,第二天一早就能摆上粤港澳大湾区市民的餐桌。

文山是连接粤港澳大湾区、成渝双城经济圈、长江经济带的重要节点,是云南省出海最便捷的通道,具有承接东西、贯通南北、通边达海的区位优势。

如何将区位优势、交通优势转化为主动融入新发展格局的发展动能,推动地方高质量发展?

眼下,走进富宁县剥隘镇,碧绿的

江水畔,滇桂右江百色水利枢纽通航设施施工正酣。文山航运、云南转身向海的梦想,正不断照进现实。

2021年,百色水利枢纽工程的建设,标志着文山通向珠江走向大海迈出最坚实的一步。“十四五”期间,富宁港项目将与百色水利枢纽工程同步建设,整个项目分两期,建设500吨级客运泊位2个、1000吨级货运泊位19个,有望在今年内启动建设。

放眼未来,打通右江至珠江水运通道,实现1000吨级船舶通过富宁港经右江进入珠江,将实现直通两广和港澳,打

通文山乃至全省融入粤港澳大湾区发展的出海口。文山将实现公、铁、水多种运输方式无缝衔接,这对文山州建设世界一流“中国铝谷”核心区,深度融入粤港澳大湾区经济圈将发挥极为重要的作用。

加快构建现代化交通体系,文山全面突破、全面发力。根据规划,预计到2025年,文山将新增高速公路702公里,实现“县县通高速”,基本形成“三横两纵一沿边”高速公路主骨架雏形。到“十四五”末,全州建设铁路395公里、货运专线57公里,为“两纵两横”铁路网规划打下基础。

本报记者 张文峰

## 绿美乡村建设点面开花



马关县马白镇龙树脚村 本报记者 张文峰 摄

在绿美乡村建设方面,文山州全面落实云南城乡绿化美化三年行动,开展“绿美文山先锋行”活动,实施“一人一树”“一村万树”工程,评选确定8县(市)树、花、建成美丽公路24条544公里,美丽河湖9条,绿道2720公里、花带11150公里,启动建设精品示范村135个、美丽

村庄435个。坚持党建引领,用好典型引路法,充分激发群众的积极性、主动性,

全州13644个村庄全域开展绿美村庄建设,10075个自然村建设15.39万个菜园、小果园、小花园、小景观,涌现出一批典型村庄。

在农村人居环境整治方面,文山州

州抓实村庄清洁行动、厕所革命、垃圾清运收费机制建立、生活污水治理等工作,全州“百日攻坚行动”取得了新进展,乡村振兴、绿美建设等工作不断向前向好。

在推进乡村振兴和绿美乡村建设工作中,文山州坚持书记抓、抓书记,明确“五级书记”抓落实。坚持推动巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、农民持续增收、农村产业发展、城乡(农村)人居环境整治、绿美乡村建设5项重点工作统筹抓。坚持搭好擂台,比学赶超,在全省率先推出“文山之干·书记大擂台”。全州坚持只干一件事逐项突破,坚持用好典型引路法,坚持党建引领基层治理体系建设和治理能力提升,各项工作稳步推进。

下一步,文山州将全力巩固好脱贫攻坚成果,持续推进“百千万”工程和绿美乡村建设,扎实抓好人居环境整治,切实加强农村房屋建设管理,从严从实抓好问题整改,强化工作担当、责任落实、督导调度和作风建设,以“文山之干”推动“百日提升行动”工作质量不断提升,全力推进绿美乡村建设。

本报记者 黄鹏

在农村人居环境整治提升方面,文

## &gt; 亮点

## “零提示”管住“一把手”

2021年2月以来,文山壮族苗族自治州聚焦“小切口”,探索推出了“零提示”工作方法,增强党员领导干部,尤其是“一把手”和领导班子主动监督、相互监督的自觉,促进改革发展,激励干事创业。

过去一段时期,文山州人大、政府、政协等部门的“一把手”因严重违纪违法相继被立案查处,这些“落马”官员的贪腐行为不仅给当地政治生态造成严重污染,还对干部队伍作风建设、干事创业环境造成恶劣影响。

文山州委、州纪工委监委通过以案促改,深入查找问题根源,聚焦违纪违法案件暴露出来的“一把手”独断专行这一典型问题进行认真剖析,深刻吸取教训,切实引以为戒。文山州委高度重视案件查办的“后半篇文章”,在破解“一把手”监督存在上级监督太远、同级监督太软、下级监督太难等问题上勇毅前行、努力探索。

2021年2月,文山州委书记陈明向州纪工委监委提出,加强对他的监督,做到有问题及时提醒,没有问题也要定期提示。对此,州纪工委通过驻州委办纪监组和其他途径,及时了解掌握陈明同志工作生活等方面的情况,将发现的一些苗头性、倾向性问题及时梳理,形成提示卡,在每个月的最后一个工作日向陈明同志进行提示。

以上率下,以身作则。州委书记主动要求同级纪委把自己的日常工作状态和生活情况置于全方位监督之中,起

到了带头作表率的示范作用。文山州纪工委监委随即对这项工作进行制度性研究,并命名为“零提示”工作方法。

在实践中努力探索。文山州纪工委监委对“零提示”工作方法的目的、方式、作用逐步进行了规范提炼。“零提示”是指纪检监察机关根据日常监督、审查调查等工作情况,综合分析研判同级党委、人大常委会、政府、政协领导干部履行职责、行使权力等方面存在的倾向性苗头性问题和廉洁从政风险,每月进行提示提醒,协助其掌握情况,提醒其遵规守纪,促使其改进工作,及时消除化解风险隐患,筑牢廉洁自律防线。

2022年4月,州委出台了《文山州实行每月“零提示”促领导干部廉洁自律工作办法》,提示对象由州委常委会班子延伸到了州县两级党委、政府班子成员及人大常委会、政协党组书记。“零提示”督促各级“一把手”和领导班子守初心、明规矩、知底线,全身心投入到改革发展事业中去,竭尽全力为人民群众办实事。从县委到乡镇党委,从州直机关到县乡各单位,“一把手”们纷纷主动接受同级纪委监督。

从州委书记带头示范到形成工作制度,“零提示”工作方法推进以来,文山州各级纪检监察机关共向170名领导干部发出提示900份,其中向州级主要领导干部发出提示102份,实现了州、县(市)两级党委、人大、政府、政协主要负责人监督全覆盖、常态化、长效化。

本报记者 张文峰

## 圆梦社区的幸福故事

时至中午,走进文山壮族苗族自治州最大的易地扶贫搬迁集中安置点——广南县莲城镇圆梦社区,沿街一侧的苗族服饰店里十分热闹。一排排货架上摆满了各式绣品,左右墙挂满了款式不同、颜色各异的苗族服饰,顾客来来往往,店主杨进忍正忙着收拾货品。

几天前,杨进忍又拿到了一批明年春节的苗族服装订单。“这批订单有100多套服装,收入相当可观。这段时期我得加油干,为年底的销售高峰期做好准备。”杨进忍信心满满。

今年是杨进忍搬迁入住圆梦社区的第三个年头。从当初山沟沟里的建档立卡贫困户,到搬出来成为“城市新人”,再到现在圆梦创业的致富带头人,他的苗族服饰生意越做越旺,日子也越过越红火。

“孩子上学、老人就医也很方便,咱只管努力干活。”杨进忍笑着说。在圆梦社区,崭新的居民楼、配套的学校、社区医院、生活超市,完善的社区公共服务和政府贴心的就业扶持,让他少了后顾之忧,多了创业干劲。

幸福都是奋斗出来的。几年里,杨进忍专心培训绣娘,不断研发新花色新款式,先后在文山市、砚山县、丘北县开设了苗族服装批发零售分店,还为10多人解决了就业问题。之后,他还在社

区附近租下了400平方米的服装加工车间,购置了全自动大型绣花机,加工效率大为提升。去年,他的苗族服饰卖出1000多套,不仅畅销全省各地,还远销广西、贵州,收入近50万元。

既安居又乐业,同样是搬迁户的居民郭开艳在社区里开起了小卖部和理发店,在方便社区群众生活的同时,也让她在这里稳住了脚;“95后”苗族姑娘罗姐则搞起了直播带货,一场直播能卖出20多套苗族服饰;脱贫户沈占令也在家门口找到了工作岗位,以前的苦日子一去不复返……

如今的圆梦社区,环境整洁、宜居宜业,向善向好向上的奋斗新风扑面而来。圆梦社区党委副书记刘盈秀介绍,为帮助社区搬迁群众稳定就业,持续增收,广南县在社区内设置了人力资源服务区,引进了扶贫车间,开设了家政、美容、直播带货等多个技能培训班次,并专门设置了创业帮扶资金,鼓励引导群众干事创业。目前,已有40多位居民拿到了创业奖补。

圆梦社区居民的幸福故事,也正是广南县2650户易地扶贫搬迁户幸福生活的缩影,“搬得出、稳得住、可发展、能致富”,居民们正在用勤劳的双手,书写易地搬迁的“后半篇文章”,让腰包更鼓,笑容更多,生活比蜜甜。

本报记者 李丽